

ДМИТРИЙ ЛАВРИНЕНКО



Дмитрий Фёдорович Лавриненко (1914 –1941) – старший лейтенант, Герой Советского Союза, самый результативный танковый ас антигитлеровской коалиции: в 28 боях он уничтожил 52 немецких танка.

В действующей армии находился с начала войны. Но в первых сражениях не участвовал. Танковый взвод, которым он

командовал, вместе с группой войск отходил на восток.

Первый вражеский танк Дмитрий Фёдорович подбил 4 октября 1941 года, а последний, пятьдесят второй по счету, через два с половиной месяца – 18 декабря. За час до собственной гибели.

Дмитрия Лавриненко считали везучим. Его взвод выходил с минимальными потерями из самых, казалось бы, безнадежных ситуаций. Везение офицера, конечно, не было абсолютным. В его машины тоже попадали вражеские снаряды. Он трижды эвакуировался из горящих танков. Главное – экипаж оставался в живых.

Везение и успехи Лавриненко базировались на воинском умении, возведённом в искусство.

Он практиковал внезапную атаку из засады в сочетании со стремительным ударом вспомогательной группы. Подобная тактика требовала от командира танкового подразделения огромного терпения и большой аналитической работы. Следовало

скрупулезно исследовать местность, где предстояло сразиться с врагом, тщательно проводить разведку, наметить план предстоящего боя. Например, 17 ноября сорок первого, точно угадав направление вражеской колонны, он на своем выбеленном известью танке затаился у обочины шоссе. Подпустил поближе машины врага и приказал экипажу открыть огонь из пушки. Шесть фашистских танков навсегда остались на поле боя.

Не чуждался он и военной хитрости. Осенью 1941 года под Мценском (на предполагаемом

направлении вражеского удара) по приказу командира подчиненные замаскировали свои машины в лесу, а поперек дороги выставили «артиллерийские батареи», которые изготовили из бревен, подходящих «по калибру» под стволы пушек. Наступавшие немецкие танки, не снижая скорости, начали стрелять по «русским пушкам». Советские танкисты, подпустив врага на 200–250 метров, окрыли ураганный огонь. Фашистская колонна была уничтожена.

Являясь одновременно и командиром танка, и наводчиком Дмитрий Лавриненко достиг фантастического уровня в точности стрельбы. В его практике был бой, где он, будучи уже командиром роты, семью снарядами подбил семь немецких бронемашин.

Воинское счастье отвернулось от старшего лейтенанта 18 декабря 1941 года под Волоколамском, хотя поначалу ничто не предвещало трагедии. В тот день он одержал 52 личную победу. После окончания боя офицер вылез из своей тридцатьчетверки, чтобы доложить командиру танковой бригады о выполнении боевого задания, – рядом взорвалась мина.

Документы на присвоение командиру танковой роты Дмитрию Фёдоровичу Лавриненко звания Героя Советского Союза (посмертно) были заполнены еще в 1941 году. Но официально это высокое звание выдающемуся танкисту Великой Отечественной было присвоено лишь в мае 1990 года. В ознаменование 45-й годовщины Великой Победы.

В честь Лавриненко названы улица и школа на его родине – в станице Бесстрашной Краснодарского края. Там же великому танкисту установлен памятник.